

中美共同推动制定贸易规则

2015年8月26日，美国《国家利益》杂志网站发表驻美国大使崔天凯的署名文章《聚焦中美利益交汇点》(China & America: Stay Focused on What Really Matters)。全文如下：

尽管中美间的一些棘手问题经常占据媒体的头条新闻，但事实上中美在几乎所有重要全球性问题上保持着紧密合作。这些合作不仅出自双方的善意，更是基于两国的根本利益以及对世界的共同责任。

今年7月，世界贸易组织《信息技术协定》(ITA)扩围谈判取得重大突破。这是世贸组织近20年来首个重要的免税协定，意味着全球每年价值1.3万亿美元的信息技术产品贸易将免除关税，使全世界相关产业大量企业、工人和消费者获益。中美两国一直就ITA扩围谈判保持密切协调与合作，并于去年11月达成重要共识。如果没有中美之间的合作与共识，这项谈判难以取得今天的进展。

中美是当今世界最重要的两大贸易国，并互为第二大贸易伙伴。对中美而言，关键不在于由谁来主导贸易规则的制定，而是两国如何与世界各国一道，共同推动制定开放、透明、基于规则和普惠的贸易规则。这项工作仍然任重道远。

应对气候变化是中美两国共同面临的优先事项。双方都已做出重要的自主减排承诺，共同致力于推动2015年巴黎气候大会取得全面、均衡的成果。两国都认为，减排不仅不会影响经济增长，而且能创造更多就业和商业机会，并促进中美在相关领域的务实合作。

美国的太阳能和风能市场增长迅速，中国企业能为此提供优质实惠的产品。中国正在大力发展核能产业、推广清洁煤技术、加大天然气开发和利用，同样欢迎美国的优质产品和技术。为此，希望美方摒弃早已过时的对华高技术产品出口管制措施，停止对中国相关产品采取不公正的贸易救济行动。

近期伊朗核问题达成全面协议同样离不开中美之间富有成效的合作，体现了两国共同维护国际核不扩散体系的坚定决心。多年来，中国恪守联合国安理会关于伊朗核问题的各项决议，为通过外交手段解决问题发挥了独特、建设性作用。事实证明，只要中美之间拥有共同目标，双方解决问题的不同方式和思路完全能够相互补充、取得共赢结果。

在非洲，中美不必就“谁是非洲更好的合作伙伴”争执不下。如果中美有效开展合作，共同为这片“希望大陆”的和平与繁荣做出贡献，那么两国都将是非洲更好的合作伙伴。去年，为帮助非洲国家抗击埃博拉疫情，中国采取了建国以来最大规模的紧急人道主义公共卫生援外行动，并与美国和其他国际伙伴紧密合作。这为中美之间开展合作树立了良好范例，完全能够在其他领域借鉴和运用。

即使在双方存在分歧的问题上，合作也比对抗更有助于解决问题。美国承认在南海没有领土主权声索，根本上看，美方与中方在维护南海航道开放与安全以保证商贸活动问题上拥有共同目标。中国一贯坚持与南海争议当事方通过直接对话协商解决问题。希望美方发挥建设性作用，为对话谈判营造有利氛围。

中国是网络攻击的主要受害者之一。针对中国的网络攻击大部分源自外国。网络攻击具有匿名性、跨国性特点，难以追根溯源。没有根据的指责和“麦克风外交”只能起到反效果。如果中美双方就此开展合作而非分庭抗礼，会取得更好的结果。

中国驻美使馆正在举行“中美二战合作图片展”。展览让我们重温了中美在携手抗击法西斯战争中结下的深厚友谊。70年弹指一挥间，但历史的变迁并未影响中美这两个伟大国家就事关人类前途命运的重大问题继续开展紧密合作。在21世纪，这一合作更加重要、更显必要。

为此，中美之间需要培养良好的“合作习惯”：要避免迷失合作的焦点，紧紧围绕双方的共同目标和共同利益，照顾彼此的合理关切，相互学习借鉴，不断克服合作中的障碍。尤其重要的是，不应任由分歧主导双边关系的重要议程。习近平主席将于今年9月对美国进行首次国事访问。我们衷心希望习近平主席同奥巴马总统的会晤为中美构建新型大国关系提供进一步指引，更好地造福两国人民。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/82143.html>